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Izhaja vsako soboto zjutraj.

Uredništvo ,.Zarje“ jo v Trstu 
ulica dei Fabbri, št. 2, III. 

Tja je treba nasloviti vse roko
pise, ki naj se objavijo v listu.

K okopi si se ne vračajo. — 
Nefrankirana pisma se ne spre

jemajo.

Poštno - hranilničnega računa 
štev 64439. J

Upravništvo „Zarje“ je v Trstu 
ulica delle Poste štev 9. Spre
jema naročnino, Inserate in 
reklamacije. Naročnina .Zarje1 
je za vse leto naprej po pošti 

K 6.— za pol leta K 3.

Posamezne številke po 6 vin.

Cena inseratom je 10 vin. za 
enostopno petjt vrsto. Pri več
kratnem objavljenju primeren 

popust.
V____________________ У

I

izobraževalno delo vistri.
(Dopis.)

. „Borba- med idejami je po
trebna in koristna, ker ustvarja 
značaje in vzgaja delavce“. — 

(,,Edinost“ 22. II. 1909.)

Zadnji ponedeljek je prinesla „Edi
nost“ dopis iz Istre, v katerem pravi, 
da so se začele opažati ob prireditvi 
akad. ter. društva „Istra“ „neke nove 
razmere“ v tej deželi.

Te nove razmere sestojijo v tem, 
da se je ustanovilo proti društvu 
„Istra“ društvo „Dobrila“, in proti 
„Hrvatski čitaonici“ „Hrvatsko pučko 
sijelo“ v Pazinu. „Edinost“ se vpraša, 
kako da mislijo ti novi apostoli izo
braževati narod?

Tu pa je njen dopisnik pokazal, 
da ne pozna logike ne. zgodovine.

Ako bi bil hotel doznati, kako 
bodo delovali „Dobrilovci“ in „Pučko 
sijelo“, je mogel enostavno proučiti 
njun program in odgovor bi mu bil 
jasen: izobraževati narod v smislu 
katoliških načel. Ako pa je to že znal 
lin najbrže je), zakaj vpraša, kako 
bodo delovali ti novi „apostoli“. Čemu 
pisati, da nekaj „ni znano“, ko je v 
obče znano.

Mogoče pa, da „Edinost“ ne zaupa 
dosti temu načinu izobraževanja, češ, 
da katoliška načela nimajo dovolj 
življenske moči v sebi, da je treba 
torej izobraževati narod po načelih 
— no recimo — „Edinosti“. Ako je 
tega mnenja, naj pogleda v zgodo
vino, ki ji bo pokazala, da so načela 
katoliške Cerkve vedno živa, da Cerkvi 
ne zmanjka idej, ker ima neizčrpen 
zaklad, iz katerega zajema „novo in 
staro“.

Zaklad idej, ki ga ima „Edinost“ 
se res prav lahko izrabi, zaklad ka
toliške Cerkve pa nikoli. Kdor pa ima 
več idej in boljša načela, ta je po
klican, da izobražuje narod. Mislimo, 
da bo ista „Edinost“ priznala, da je 
ni ustanove na tem svetu, ki bi bila 
bolj sposobna za izobraževanje naro
dov kakor ravno katoliška Cerkev. 
Cernu torej godrnja, ako se ustanav
ljajo izobraževalna društva v smislu

katoliških načel. Saj „Edinost“ ne bo 
hotela reči, da je proti tem načelom! 
Ali pa vendarle ? Hic Rhodus, hic 
salta! Z resnico na dan !

Dopisnik „Edinosti“ pravi, da „ako 
so razmere na Pazinščini še žalostne, 
niso zakrivili tega tfikozvani «liberalci» 
ki so > edno stali rama ob rami z — 
d u h o v š č i n o“.

Veseli nas, da „Edinost“ priznava, 
da je duhovščina važen faktor pri 
izobraževanju naroda, za to pa ne 
razumemo, zakaj,.».№ j^pkrat ravno 
duhovščina itako omalo
važuje, da je ta le prisiljena odreči 
svoje simpatije raznim „ narodnim “ 
društvom, čitalnicam i. t. d. Zakaj so 
mnogi duhovniki bili nezadovoljni z 
diiaškim pripom. društvom ? Ker je 
mogoče društvo preveč „klerikalno“ ?

„Edinost“ trdi, da posvetna inte
ligenca na Pazinščini ni liberalna, ker 
so tam isti narodni delavci kakor pred 
4—5 leti — za časa torej,) ko 
se je brez izjeme obsojalo 
ostudni medsebojni boj na 
K r a n j s k e m. („ Edinost “ tiskala 
debelo.)

Da v Istri tuintam niso razumeli 
„medsebojnega“ boja na Kranjskem, 
bo res; koga pa misli „Edinost", ko 
obsoja „medsebojni“ boj na Kranjskem, 
ni težko zadeti.

Mi le občudujemo logiko g. do
pisnika, ki pravi v istem članku, 
„da je borba med idejami potrebna, 
in koristna“, ko se. pa. vrši tv borb“/ 
na Kranjskem je to ostudni (sie!) 
medsebojni boj“.

Katere so torej te ideje, 
med katerimi je borba ko
ristna in potrebna? „Edinost“ 
odgovori nam !

Dopisnik se hoče vendarle prilju
biti duhovščini (vsaj istrski) in pravi 
še precej jasno, da tem novim druš
tvom ni kriva toliko duhovščina, te- 
muč „izvestni faktorji, ki se jim du
hovščina mora pokoriti“.

Oj ti izvestni faktorji! Mari mi
slite, da duhovščina ni sprevidela z 
lastnimi očmi, kam plovejo razna 
narodna društva in čitalnice ! Mari 
mislite, da bo duhovščina gledala 
vedno vse reči skozi vaše naočnike?

Kdo pa so ti izvestni faktori ji ? 
To so „vladni in visoki cerkveni krogi“. 
Joj, joj ! Kdo pa antišambrira pri 
vladnih krogih več od liberalcev! 
„Dobrilovac“, „Hrvatsko pučko sijelo“ 
in i. . . vlada ! ! Bomo vprašali odbor, 
so H že imenovali ministra Bienertha 
za častnega člana ? In prav : je šel 
odbor poklonit se princu Hohenlohu ? 
In ker spada stvar nekoliko tudi v 
bogočastje in uk, ste poslali pozdravni 
telegram ministru Sturgku ?

če je- k a. j katoliško, je 
vladno; če se pa kakemu 
poslancu posreči dobiti 
kako mrvico od vlade, to 
potem ni od vlade!

G. dopisnik pa je tak prijatelj 
duhovščine, da svetuje iz vestni m fak
torjem, naj bi raje delali na to, d a 
se dohodki duhovščine v 
Istri urede tako, da bo mo
gla izhajati in živeti do
stojno svojemu stanu. (Pod
črtala „Edinost“.)

Ta velikanska skrb narodnih kro
gov za duhovščino, nas je ginila v 
srce. Ker sami priznavajo, da duhov
ščina ne more izhajati in živeti do
stojno svojemu stanu, in z druge 
strani, da je duhovščina važen izo
braževalen faktor, upamo, da bo „Edi
nost“ odprla takoj novo rubriko: 
„Milodari za duhovnike“, da noben 

‘narodnjak ne bo sprejel vabila na 
kosilo pri kakem duhovniku, da nihče 
ne bo šeb „fehtat“ k duhovščini, da. 
se ne bo apeliralo na njih rodoljubno 
srce in pri tem trkalo na njih žep.

„Edinost“ zaključuje, da ničesar 
ne želi iskreneje nego duhovščine, ki 
bo zbog svojega narodnega (a kato
liškega ? O. U.) dela uživala največji 
ugled med narodom in ... . (doda
jemo mi) podpirala s svojim denar
jem liberalne čitalnice. Istran.

„Velik moment“.
III.

Važne naloge v bodočnosti.
Lepo odgovarja pisec „Velikega 

momenta“ na vprašanje: Ali bo pri 
nas kdaj socijalna demokracija prišla

listek

Povodenj.
Iz spisoT Krištofa Šmida, prosto poslovenil Fr. Salezij.

Skrbna rednika.
Gospa Svetličičeva je vzela otroka seboj 

v svojo sobo ter najprej skrbela za to, da 
dobi kaj jedi. Stregla mu je z vso Ijubeznji- 
vostjo. S srebrno žličko mu je podajala v 
gorkem mleku namočenega belega kruha. In 
s kakšno slastjo je jedlo ubogo revše. Prej 
Upadla, obledela ličica so kmalu lepo poni
jela, in gospa ni odmaknila očesa od otroka, 
tako ji je dopadel. Oblekla ga je potem v 
lepo belo oblačilce, okrašeno z rudečimi tra
kovi in pentljami, ter ga nesla soprogu v pi
sarno. „Poglej, ljubi moj“, zaklicala je že 
med vrati, „kako lepega otročička nama je 
Poslal Bog! Kako krasni so ti mehki, zlati 
kodri, in oči ima lepo modre kakor nebo, 
ličica pa rudeča kakor dozorelo jabolko. Samo 
zdravje in življenje ga je ! Prišla pa sem te 
še nekaj važnega vprašat. Otrok je krščen : 
0 tem pač ni dvorna. Saj bivajo daleč gor 
Ua obeh straneh Drave sami dobri kristjani. 
Toda kako ime da so mu dali pri svetem 
krstu, tega ne vem in žal mi je, zares žal.

orava mu torej midva dati kako ime. Kaj 
Praviš, kako naj mu bo ime 1“

»Imenuj ga Mojzes“, pravi gospod, „saj 
,e ludi to dete oteto iz vode kakor oni ve
liki, mož stare zaveze. To ime se mi zdi naj- 

0 1 Popravno in pomenljivo“,
PPa CKai vendar misliš!“ odvrne gospa. „Tega 

Ze ne. Je sicer ime svetega moža, a krš

čanskim otrokom se vendar ne daje. Veš kaj 
Danilo," Daniel naj mu bo ime. Tako je ime 
tebi, in tako je bilo ime najinemu ljubemu 
otroku, ki ga je' vzel Bog k sebi. Še enkrat 
ljubše mi bo dete, če mu damo to ime“.

Gospod Svetličič se je nasmehnil, ker se 
njegova soproga ni spomnila, da je tudi Da
niel ime iz starega zakona. A rekel je samo: 
„No, bodi, naj bo po tvojem: Danilo! Tudi 
to je primerno, lepo ime. Kakor je Bog Da
niela nepoškodovanega ohranil v levnjaku, 
tako je tudi tega otroka oči vidno rešil iz ve
like nevarnosti. Bog daj le, da bode tudi ta 
otrok tako pobožen, razumen in poln otroš
kega zaupanja v Boga ter tako pokoren 
njegovim svetim zapovedim kakor je bil mla
denič Daniel !“

„Upajmo“, pravi gospa, ki je ves ta čas 
nepremično gledala otroka z naj večjim dopa- 
danjem in vidno zadovoljnostjo. „In sedaj 
pojdiva, mali moj Danilo“, je rekla otroku. 
„Truden si in zaspan, pa te položim v po- 
steljco, mehko in toplo, in dala ti bom vse 
lepe oblekce in čepice in nogavice svojega 
rajnega sinčka, pa boš zal fant, da ga mu 
ne bo para“.

„Še bolj pa bova morala, draga moja, 
skrbeti, da ga odgojiva krščansko in pošteno. 
To mu bo več koristilo kakor pa vse obleke, 
katere misliš obesiti nanj“.

„Danilo, čisto prav imaš ; le nikar se nič 
ne boj, kar bo v moji moči, bom vse storila, 
da bo tale najdenček in sedaj najin otrok 
pred vsem priden in potem šele zal fant“. 
To reče gospa in odide z otrokom v svojo 
sobo. —

Zvesti pudelj je šel za gospo in vedno 
gledal v otroka. Ko je pa videl, da je otrok

mirno zaspal v belih mehkih blazinah, se je 
vlegel, da počije od velikega napora. Dolgo, 
jdolgo je počival. Dali so mu potem živeža. 
Kar na enkrat pa jo ubere iz hiše doli k 
Dravi, jo preplava in teče kar more po na
sprotnem bregu navzgor in kmalu ga ni bilo 
več videti.

„Le pazi Ida“, pravi gospod Svetličič 
svoji ženi, „kmalu boš izgubila svojega rejen
čka. Pudelj gre iskat otrokove s tari še in jih 
privede semkaj. Boš videla !“

Gospa je vzdihnila. „Ah“, pravi, „lahko 
si predstavljam žalost starišev ! Sama dobro 
vem, kaj se pravi, izgubiti' ljubljenega otroka. 
Kav nič bi se torej ne branila dati starišem 
dete nazaj, čeprav bi mi bilo jako hudo, ako 
bi je zopet izgubila“.

„No, bomo videli kaj bo“, pravi gospod 
Svetličič. „Počakajmo najprej, da se povrne 
pes, ki bržkone ne bo prišel sam“.

Tako minejo trije dnevi. Gospod Svetličič 
in gospa z malim Danilom v naročju sedela 
sta zvečer na vrtni klopi pod košato lipo in 
se prijazno razgovarjala. Kar na enkrat pri
teče pudelj ter ju pozdravlja z veselim laja
njem. Kmalu pa je. postal otožen, povesil je 
glavo in nič se mu ni zljubilo. In ostal je 
vedno pri hiši. „Iz tega sklepam“, rekel je 
gospod, „da pes ni več našel otrokovih stari
šev, ker so bržčas ob povodnji utonili. Naj 
torej tudi pes ostane pri nas ; ker je tako 
skrben in zvest, ga bomo klicali „Fido“. Midva 
morava pa odslej za otroka skrbeti z vso 
resnostjo, da bo kedaj kaj prida iz njega“.

Različna je sicer bila vzgoja v hiši go
spoda Svetličiča od one, katero bi bil otrok 
dobival v domači hiši, a v bitstvu in glavnih 
stvareh vendar ista. Gospod Svetličič je bil 
mož, kateremu je bila vera nad vse. Ne-

do moči ? Odgovor — pravi — je 
kratek: Da, če ne bomo čMj-iimde- 
lali; n e, če bomo
straži .... Socijalna <^Н1 окрхјј4*'ц 

je sploh plod zanikrnostibmj-bjrejšbriž- д 
nosti katohčanov. „Ko sp'Tjuđje spali, 
je prišel sovražnik in pigtejgf ljubko 
pšenici“.

Krščanski politik tozadevno ne 
sme nikoli mirovati, češ „da smo go
spodje v deželi ; ker, pravi J. K.: 
„To gospodstvo bomo tako dolgo 
imeli, dokler ga bomo vredni“.

Kot sredstvo pa, s katerim naj 
se ljudstvo zavaruje proti socijalni 
demokraciji priporoča J. K. o r g a- 
n i z a c i j o. Socijalizem ima zahvaliti 
velik del svoje moči krepki organiza
ciji. To organizacijo je treba izpeljati 
do zadnjega moža. Ko otrok stopi iz 
ljudske šole — mora biti že .„organi
ziran“. Organizacija naj se izpelje na 
podlagi župnij ; saj je župnija en del 
v veliki cerkveni organizaciji.

Vsako toliko časa pa je potreben 
jasen pregled socijalnega delovanja.
Ta pregled naj bi nam dali katoliški 
shodi, ki naj bodo, četudi z manjšim 
aparatom, še pogostejši kakor doslej. 
Mesto velikih programatičnih govorov, 
naj bi se pečali s podrobnim praktič
nim delom. Posebno je treba prouče
vati in delati na to, kako naj se 
moderne socijalne razmere spravijo v 
sklad s krščanskim življenjem.

Govoreč o posameznih nalogah, ki 
jih imamo, hoče au k tor .Velikega 
momenta“, da predvsem obrnemo vso 
pozornost dijaškemu gibanju. 
Dijaki so naraščaj inteligence, inteli
genca je voditeljica ljudstva, gre se 
torej za našo bodočnost.

Mladina ima hudih zapeljivcev, 
ki jo hočejo zastrupiti in mahinacije 
teh zapeljivcev je treba pridno o d- 
k r i vat i.

Tudi na počenjanje učiteljev 
treba obračati večjo pozornost. Ra
zu n hvalevrednih izjem začeli so se 
mnogi učitelji obračati vedno bolj 
socijalni demokraciji, nekateri ne iz
polnjujejo več svojih verskih .dolžnosti 
m dajejo s tem ljudstvu in mladini 
pohujšanje. Ah more krščansko ljud
stvo to mirno sprejemati ?

umorno priden in delaven je bil kot vinotržec, 
a tudi zares vseskoz pošten in zanesljiv. Ker 
se je vrh tega znal vesti prav vljudno in 
prikupljivo, a znal tudi možato nastopiti, če 
je bilo treba, ga je vse spoštovalo in ljubilo. 
Ravno tako pristna in nehlinjena je bila tudi 
vernost ter pobožnost gospe Ide. Od zgod
njega jutra do pozne n d vi je bila vedno ha 
nogah, vedno si je našel pri delu, posedala 
ni in nobene stvari ni tako sovražila kakor 
lenobo in površnost. Bila je vzor vrle gospu 
dinje, in nikdar tudi ni pozabila revežev", 
Zlato pravilo Svetličičeve družine je bilo: 
„Moli in delaj!“ Zjutraj in zvečer jo vsa dru
žina vkup molila, tudi gospod ž njimi. Glasno 
so tudi molili pred jedjo in po jedi. Ob ne
deljah in praznikih so morali vsi k službi 
božji, gospodar je strogo nato gledal, in gorje 
tistemu, kogar bi bil zasačil med službo 
božjo kje drugje nego v cerkvi ! V njegovi 
hiši tudi nihče ni smel preklinjati ali uma
zano govoriti, on sam govoril je o Bogu in. 
svetih rečeh vedno le z največjim spošto
vanjem.

Tako je versko življenje v srcu malega 
Danila pognalo močne korenine. In to bi bil 
imel tudi doma. Pav pa ga je tu čakalo pov
sem drugačne delo nego v očetovi hiši. Pasel 
ni in orati se ni učil niti drugih poljedelskih 
del in opravil. Moral se je pa. učiti vsega, 
kar potrebuje in mora znati spreten trgovec. 
In marljiv, delaven je moral biti pri učenju, 
v tem oziru gospod Svetličič ni nič odnehal. 
Hodil je v jako dobro urejeno domačo šolo, 
vrh tega pa se je doma še posebej učil laš- 
čine, zemljepisja, naravoslovja in zgodovine.

Pri vsem delu vzgoje pa sta bila gospod 
in gospa vedno edina in složna. In tako mora 
biti, ako naj bo kaj iz otroka. Resnoba oče-
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Auktor „Velikega momenta“ pri
poroča krščanski stranki, ki hoče so
cijalno delovati, naj podpira proti
alkoholno gibanje. V tej točki 
socijalisti in liberalci ne delujejo nič, 
ker jim ni v resnici mar za blagor 
ljudstva. Mi pa ne laskamo njegovim 
slabostim in strastem.

Večjo pozornost zahteva izse
ljevanje in preseljevanje. 
Kar gre v Ameriko, — to je za naš 
narod izgubljeno. Kar pa se prese
ljuje sem in tj e, to so nestalni ele
menti, ki tvorijo največ naraščaj so
cijalne demokracije.

Te ideje hoče J. K., da se vcepijo 
bolj na globoko v srca krščanske 
stranke. Ljudstvo utrditi in 
poglobiti v pobožnem krš
čanskem življenju, — to je naša 
naloga v bodoče. Le ljudstvo, ki je 
globoko verno, je zanesljivo. V tem 
oziru mora tudi inteligenca stopiti iz 
svoje rezerve in hoditi pred ljudstvom 
in med ljudstvom: ko vstaja v boju 
za svoje pravice in ko pokleka v 
prah pred Veličanstvom božjim!

Te ideje pa se morejo razširiti 
tudi bolj na široko. Proces, ki se je 
izvršil na Kranjskem, se mora izvršiti 
tudi drugod. Zmagati morajo tudi 
Štajerska, Koroška, Goriška, Trst. 
Ne bojte se „kranjskega prepira!“ 
Za kranjskim prepirom pride — kranj- 
ska zmaga ! Res je, da bi moral na 
periferiji biti mir radi narodnostne 
nevarnosti. Toda, če napadajo Cerkev, 
kažejo, da jim je za boj Cerkvi več, 
kakor pa za pravice naroda. In če 
je tako, potem morate sprejeti ta 
vsiljeni boj in bojujte ga — do kon
čne zmage ! Za Slovenijo pa morajo 
priti na vrsto še Istra, Dalmacija, 
Hrvaška . . . Ljudstvo je treba dra
miti, buditi in učiti. Zakaj so med 
drugimi slovanskimi narodi katoliške 
stranke slabotne ? Ker ljudstvo ni 
vzbujeno, ker nič ne ve, zakaj se 
gre! Seveda stane to dela, truda, 
žrtev, pa to so — izplača. Ponosno 
pravi pisatelj : Slovenia docet! Da k 
malemu, a žilavemu slovenskemu na
rodu hodijo danes v šolo zastopniki 
•relikih in bogatih narodov učit se, 
ogledovat in občudovat naše delo, 
naše organizacije, s kakoršnimi se ne 
morejo ponašati niti veliki narodi. Na 
Kranjskem je že zmagala krščanska 
misel. Ko bi zmagala tudi v vsej 
Avstriji, potem bo lepše v tej Av
striji, katero pretresajo nesrečni na
rodnostni prepiri in vojske, 'tedaj bo 
tudi naš narod bolj mirno in zado
voljno živel v svojem kotičku . . . .

Ta del izvajanj v brošuri „Veliki 
moment“, ki smo ga danes podali či
tateljem v izvadku, se nam zdi naj
imenitnejši, ker je programatičen. — 
Navodilo daje namreč tudi nam ob

tova je popravila, kar je včasih zagrešila po
pustljivost dobre matere ; a nje mila prijaz
nost je blažila očetovo strogost. Danilo je 
očeta spoštoval, a ljubil pa je z vso prisrč
nostjo mater. Bojazen, da ne bi žalil dobrih 
rednikov, ga je odvrnila od marsikake noro
sti ; ker ju je pa ljubil iz hvaležnega srca, 
trudil se jo pošteno, da jima ustreže in stori 
vse po volji.

Krasen deček je postal Danilo. Vse je 
občudovalo njegovo lepo postavo in cvetoče 
obličje. Nič manj lepa pa ni bila njegova 
duša. Bil je jako nadarjen ter se je v šoli 
vedno odlikoval. Kajti* nikdar ni zanemarjal 
svojih darov, marveč jih pridno rabil z vest
nim učenjem. Zato sta ga pa rednika ljubila 
kakor svojega sina. In on sploh ni mislil 
drugače, kakor da je njiju sin. Nista mu 
namreč nikdar o tem govorila, kako je prišel 
k njima, da sta ga takorekoč našla. In tudi 
ni imel prilike izvedeti tega. Ko je bil nam
reč Danilo par let star, podedoval je gospod 
Svetličič v Varaždinu veliko hišo in lepo 
trgovino. Hišo, v kateri so dosedaj bivali, 
dal je v najem, sam pa je šel stanovat v 
Varaždin. In v mestu je vsakdo mislil, da je 
Danilo sin gospoda Svetličiča. Pa ga je go
spod, malo pred no so se preselili, res posi
novil pri gosposki, mu dal svoje ime ter mu 
tudi namenil večji del premoženja. Danilo se 
je pa z zglednim vedenjem pokazal vrednega 
teh dobrot, ter je bil svojima rednikoma 
vedno le v čast in veselje.

V.
Pudelj je še^vedno zvest.

Mladi Svetličič, — tako ga je imenovalo 
celo mesto — izpolnil je štirinajsto leto. Za

Adriji, kaj in kako moramo delovati, 
ako hočemo, da pridejo tudi pri nas 
krščanska načela do veljave in do 
zmage.

Hoče se nam organizacije. 
Koga pa naj organiziramo, poreče, 
kdor ne pozna tržaških razmer. Slo
vensko ljudstvo v Trstu tvorijo po 
večini ljudje, ki so prišli iz Kranj
skega, Krasa in Goriškega. In mi 
vemo, da večina teh ljudi j niso brez
brižni za vero. Toda tu opažamo, da 
se ti ljudje v Trstu kmalu za nas 
zgube. Nekaj jih pridobijo socijalni 
demokrat j e, in ti postanejo navadno 
veliki nasprotniki vere, nekaj jih je 
pa pridobila zadnja leta N. D. O. in 
ti pa postanejo večinoma versko in
diferentni. Tu torej čaka v Trstu 
ogromnega dela, zlasti S. K. S. Z. 
Tu bo treba nekaj storiti, da se nam 
vsaj to ljudstvo ohrani. Ravno sedaj 
namerava ljubljanska S. K. S. Z. 
opozarjati vse one, ki se izseljujejo 
na krščanska društva in organizacije 
v tujini. V Trstu se torej mora ust
variti oziroma poživeti neka organi
zacija na krščanski podlagi, ki bo 
sprejemala vase te priseljence. Mnogo 
Slovencev v Trstu zlasti med delav
stvom je po srcu in mišljenju naših, 
a povemo odkritosrčno, da od naše 
strani se je premalo storilo, da bi se 
jih pridobilo. To mora biti drugače. 
Zakaj soc. demokracija v Trstu na
zaduje? Res je, da ima neokretno 
vodstvo in da ne more kazati na po
sebne vspehe, toda mi si upamo 
trditi, da je ravno verski moment 
tisti, ki odvrača zlasti naše ljudi od 
soc. demokracije. Slišali smo na lastna 
ušesa člane N. D. O., ki so pravili, 
da so odstopili iz soc. demokratične 
stranke ravno radi nje nasprotstva do 
vere in duhovščine in so se včlanili 
v N. D. O., ker ta po njih misli ni 
protiverska. Seveda se v tem mišlje
nju motijo, saj pa tudi stori vodstvo 
N. D. O., vse mogoče, da ostanejo 
nje člani teh misli. Tu je treba ljudi 
podućevati, bodriti, in jim povedati, 
zakaj se gre. Lažje pa kot v Trstu 
je delovanje v okolici in Istri. Poskusi 
z izobraževalnimi društvi so se pov
sod dobro obnesli. „Saj ne bo nič“, 
so govorili bojazljivci. In sedaj pa 
opozarj amo samo na Breg. Dopisi, ki 
jih dobivamo od priprostih ljudi in 
ki jih objavljamo, kažejo jasno, da 
je tudi pri nas mogoč preobrat v 
mišljenju. Želeli bi le, da bi mnogi, 
ki store le to, kar jim veleva stan, 
storili tudi to, kar morejo in kmalu 
bi tudi nam zasvetili lepši dnevi.

(Konec prihodnjič.)
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res pridno je pomagal svojemu redniku. Pisal 
je razna trgovska pisma he samo prav lepo 
in lično, ampak tudi tako pravilno, da se je 
stari gospod popolnoma zanesel nanj ter mu 
je trebalo pisma samo podpisavati. Sploh, kar 
koli mu je naročil, vse je izvršil prav spretno 
in pametno.

Nekega večera pošlje ga gospod Svetličič 
doli k Dravi, da bi nekaj uredil pri carin
skem uradu. Bilo mu je to prav všeč. Po 
vročem dnevu je prišel jako hladen večer, in 
pot do Drave je bila zelo prijetna, kakor 
nalašč za prijazen sprehod. Slekel je delavno 
oblačilo, ter se oblekel nekoliko lepše in se 
podal na pot ; zvesti pudelj, ki je še živel, 
ga je pa spremljal

Ko opravi naročilo, gre k reki. Ravno 
je navzdol priplula mala tovorna ladij a in 
pristala k bregu. Potniki in brodarji so na
meravali tu prenočiti, drugo jutro pa odpluti 
dalje doli na Srbsko. Komaj so potniki sto
pili na suho, že jih obsuje kopica dečkov s 
ponudbo, da jim pokažejo to ali ono dobro 
gostilno ter jim tja zaneso njih prtljago. In 
tako so se tujci kmalu porazgubili. Ostal je 
na bregu le priprost, sicer revno a snažno 
oblečen mož. Mal deček pristopi k njemu in 
ga vpraša, v kateri gostilni da hoče preno
čiti? „Prenočil bom na ladiji“, pravi tuji mož; 
„v gostilni je zame predrago ; za večerjo bom 
imel kos črnega kruha, ki ga imam v malhi, 
vode pa se napijem pri kakem vodnjaku, pa je“.

Danilo ogleduje in posluša moža, ki je 
bil videti pošten človek, in smili se mu. 
Stopi bližje in nekako boječe ter sramežljivo 
reče : „Nikar ne zamerite, če vam dam par 
desetic za kozarec vina; na potu vodo piti 
ni kaj dobro, in naša voda sploh ni kaj prida. 
Tu imate, privoščite si vina !“

politične vesti.
AUSTRIJA.

Državni zbor se. skliče na 9. ali na 17. 
marca. Obravnaval bo samo najvažnejše za
deve, zakon o novincih, o aneksiji Bosne in 
podržavljenju nekaterih železnic. — Jako ži
vahno se razpravlja sedaj v slovenskih listih 
prašanje o jugoslovanskem ministru-rojaku. 
Poslanci katoliške stranke so odločno proti 
tej ustanovi. — Nemcem ne da miru ustano
vitev „Slovanske jednote“. Ta klub, ki je sedaj 
naj večji v državnem zboru in ki stoji v opo
zicij Pproti vladi, se je ustanovil’po prizadevanju 
naših slovenskih ^'poslancev. Sestava novega 
ministrstva, preteklost in sedanjost nekaterih 
ministrov ./je naravnost izzvala ustanovitev 
„slovanske '■ jednote“. Namen in važnost „Slo
vanske jednote“ je razložil nje ustanovitelj 
dr. Šušteršič. Namen „jednote“ je, da zavzame 
solidarno stališče nasproti parlamentarnemu 
položaju. Razcepljenost državnozborskih strank 
je tvorila trajno /nevarnost za državni zbor. 
Proti temu fcje edino /sredstvo, ustanovitev 
velike zveze strank s skupnim vodstvom. 
„Slovanska jednota“ je velika in močna dovolj, 
da lahko pogreša /obstrukcijo. V drugih par
lamentih se ne strmoglavijo vlade z izgredi, 
marveč z glasovanjem. Ta izjava mora posebno | 
Nemce zbosti. Po Šušteršiču namreč izjavlja 
„Slov. jednota“, da slovanske stranke nočejo 
več z obstrukcijo preprečevati parlamentar
nega delovanja in jemati nase odija, kakor 
da so one sovražnice parlamenta, ampak one 
hočejo zmagovati —s svojimPglasovi. —Proti 
narodno socialnim češkim //državnim poslan
cem ter agitatorjem njih“ stranke je uvedlo 
državno pravdništvo preiskavo. Obdolženi so, 
da so hujskali |"proti armadi, veleizdajstva, 
in hujskanja proti drugi narodnosti. Obdol
ženih je mnogo oseb. /Listi so pisali, da so are
tirali tudi nekaj [podčastnikov, kar pa ni bilo 
res.- —- V ogrskem državnem zboru so pretečeni 
teden razpravljali o novincih. Pri tej razpravi 
je govoril tudi romunski ? poslanec Maniu, ki 
se je izrekel proti mažarskemu jeziku v armadi 
in za enotnost iste. Kot gladni psi so se zaka
dili |vanj Mažari. Najboljše svoje govornike 
so poslali v boj, da so odgovarjali Manin. 
Imenovali so jfga izdajalca domovine. Bivši 
minister Poloni je|celo .predlagal, da naj bi 
vsak poslanec, ki tako govori, izgubil mandat.

BALKAN.
Na Balkanu vre. Srbija ne da, pa ne da 

miru. Te dni so imeli Srbi sami v svoji hiši 
krizo. Večina zbornice je namreč izrekla neza
upnico ministru Glaviniču, ki je mladoradi- 
kalec. Zato je odstopilo vse ministrstvo. Vsled 
Velikega nasprotstva, ki vlada med mlado in 
staroradikalci se je najprvo zdelo, da bo težko 
prišlo do ministrstva, v katerem bi imeli obe 
stranki svoje zastopnike. Toda slednjič je ven
dar združila kraljeva volja in pa sovraštvo do 
Avstrijo vse srbske stranke in tako so sedaj 
vse zastopane v ministrstvu. Predsednik je 
Stojan Novakovič, ki je znan kot hud nasprotnik 
naše države, član novega ministrstva je tudi 
Pašič. —V nedeljo je bil v Belgradu velik shod, 
ki j e protestiral j, prot i postopanju- hrvaških 
oblastijrproti Srbom zaradi veleizdaje. Reso
lucija, ki je bila sprejeta na tem shodu in je 
naperjena proti Avstriji, naravnost izziva 
našo državo. Shod je končal s klici : Doli z 
Avstrijo ! Pa tudi oborožuje se Srbija z vso 
hitrostjo proti naši državi. Razun tega pa še 
srbski listi, tudi uradni, pišejo s tako brezob
zirnostjo proti Avstriji, da se je temu čuditi. 
Govori se, da je Srbija zaradi tega tako pre
drzna, ker stoji za njo Rusija. Da ne more 
Avstrija teh izzivanj mirno prenašati, je 
umljivo. Razmere so zaradi tega med ^obema

„Dobri gospod“, odvrne tujec, „"dosedaj 
nisem še nikdar živel od miloščine; a ker mi 
ponujate tako prijazno in ljubeznjivo, se раб 
ne morem braniti. V prvič, kar živim, sprej
mem milodar. Bog Vam stotero povrni vašo 
ljubezen !“

Ko se je Danilo približal tujemu možu 
in govoril z njim, tekel jo Pido k reki, da 
se napije vode. Ravno se je Danilo obrnil, 
da gre dalje, kar priteče pudelj in se naen
krat spne po tujcu, veselo laja, mu liže roki. 
skače sem in tja, in se sedaj spredaj sedaj 
zadaj zažene v tujca: bil je kakor obnorel. 
Ves začuden zakliče mož : „O, Pazi, kaj si
ti ? Kaj te res najdem po tolikih letih spet ? 
Kako si prišel sem ?“

Pes začne še bolj veselo lajati, Danilo 
pa reče : „Pes vas pa jako dobro pozna. Ali 
je bil morebiti kedaj vaš ?“

„Seveda, seveda“, hiti mož ; „mislil sem, 
da ga je pred trinajstimi leti Drava odnesla 
in je utonil, ko mi je velika povodenj izpod
kopala hišo in jo podrla. Nikdar nisem mi
slil, da moj Pazi še živi“. — Tedaj pa je 
postal otožen in solza se mu je zasvetila v 
očesu in dejal je mehko: „Pa še nekaj veliko 
več vrednega izgubil sem takrat, cesar mi pa 
nihče ne more povrniti“.

Danilo ga vpraša, kaj da je izgubil. In 
mož je pripovedoval na dolgo in široko, kako 
je ona velika povodenj hudo zadela celo nje
govo rojstno vas; kako se je nagloma pre
budil tisto noč ter se na vso moč trudil, da 
reši iz vedno naraščajočih valov ženo in 
otroke; kako pa so v zmešnjavi in stiski 
najmanjšega otroka popustili v zibeli, a so to 
žal prepozno zapazili ; tako prijazen otroči
ček da je bil, a pokopala ga je voda pod 1

državama silno napete. Avstrijski poslanik 
grof Forgah je že zapustil Belgrad. Ne ve se, 
kaj nam prinese jutranji dan. Tudi druge dr
žave so silno v skrbeh. Kajti, ako Rusija pri
skoči Srbiji na pomoč, tedaj je gotovo, da na
stane evropska vojska, ki bo tako strašna, 
kakoršne še hi videl svet. Govori se, da Rusija 
pomnožuje svoje vojaštvo ob avstrijski meji. 
Seveda bo morala Avstrija na to odgovoriti. 
Ruska vlada je tudi predlagala, da naj druge 
države vplivajo na našo, da bi ugodila znanim 
željam Srbije in tako pomirila Srbijo. Naša 
država je pa prepovedala vsako tako vplivanje, 
češ da ona ne izziva, hoče mir in da ni storila 
nobenemu najmanje krivice, zahteva pa, da 
Srbija konča svoja oboroževanja in odstrani 
vojno nevarnost za spomlad. Avstrija zahteva 
dalje, da Rusija ne podpira Srbije na noben 
način. Koncesij ne dovoli nobenih Srbiji, če 
pa hoče gospodarskih ugodnosti, naj se sama 
obrne na Avstrijo. Priznati se mora, da je 
ravnanje naše države proti Srbiji v resnici 
korektno. Nobena druga država ne bi molčala 
na taka izzivanja. To spoznajo tudi druge 
države, ki hočejo, kakor pravijo zadnja poro
čila, Srbiji zopet naznaniti, da ne bodo pod
pirale njenih zahtev po teritorialni kotnpen- 
zaciji in .ge hočejo zanjo zavzeti le,' če bo miro
vala. Tudi Rusi izjavljajo sedaj, da nočejo 
vojske zlasti, ker jih je Nemčija opozorila, 
da bi v slučaju vojske imela računati tudi z njo. 
Tudi francoski listi opozarjajo Srbijo, da naj 
miruje, če prav so zadnje novice glase nekoliko 
ugodneje, vendar ne more nihče reči, kaj nam 
prinese bližnja pomlad. — Poravnava med Av
strijo in Turčijo zaradi Bosne in Hercegovine 
je dosežena. Protokol-bo podpisan še ta teden, 
bojkot preneha tudi kmalu.

— Ruska vlada je zopet razburila Turčijo. 
Umrl je namreč carjev stric veliki knez Vladi
mir. Bolgarski kralj Ferdinand je šel v Petro*- 
grad na pogreb. Rusi so mu pripravili kraljevi 
sprejem in ga s tem nekako priznali za .bol
garskega kralja. To se je zamerilo Turčiji, 
pa tudi Francozom in Angležem, ker ti hočejo, 
da prej Turčija prizna Bolgarsko za kraljevino 
in jFerdinanda za kralja. Akoravno se ruska 
vlada sedaj izgovarja in pravi, da je bil to le 
bolj čin uljudnosti, jim vendar Turki toga no
čejo prav verjeti.

Ц VOJSKA V PERZIH.l _____
Med perzijskimi revolucionarji in šaho- 

vimi pristaši je bila te dni vojska. Vodja per
zijskih nacionalcev je zapodil šahove čete v beg. 
Na obeh ./straneh so velike izgube. Padlo je 
500 šahovih vojakov, 1000 je ranjenih, izgube 
nacionalcev so še večje. Druga brzojavka trd 
da je na obeh straneh 2000 mrtvih.

jtOVKC
n Vreme. Take zime že dolgo ne p 

nimo v Trstu, kakoršna je te dni. Na j 
zjutraj je zapadel sneg, v sredo smo pa 
imeli zraven močne burje 7° pod ničlo. V 
četrtek zvečer, ko p:šemo te vrste, še vedno 
divja burja, naletuje sneg in pritiska hud 
mraz. Na cesti je le malo ljudi.

n Pust je bil letos v Trstu jako mršav. 
Običajnega korsi ni bilo ne v nedeljo ne 
pustni torek, samo radovednežev se je zbralo 
precej na korzu, ki pa niso imeli kaj gledati 
razun par neokusnih pustnih šem. Tudi po 
okolici ni bilo tiste živahnosti ka or prejšnja 
leta. Nekoliko je temu vzrok občuten mraz, 
še več pa — mizerija. Mi nimamo vzroka 
žalovati nad propadanjem pustnih običajev.

n Ta preklicani ples. Do zdaj so branili 
ples v „Edinosti“ le moški, na pepelnično 
sredo pa ga je začela braniti tudi gospa 
Anenčka in je v „učenem“ dopisu dala „dušita

tramovi in zidovjem, da ni nikdar več niti 
trohice slišal o njem.

Danilo je imel mehko srce in ko je I,lOZ 
pripovedoval žalostno zgodbo, se ni mogel 
vzdržati solz radi usode nesrečnega otroka ; 
ni pa vedel, da je sam oni otrok, katerega 
je objokoval. Tolažil je, kakor je vedel in 
znal, žalostnega očeta, ter mu rekel, ^ naj 
mirno prenaša to od Boga poslano poskušnjo, 
ker le On ve, čemu je to dobro. Podal mu 
je v slovo roko, ces, da mora sedaj domu.

Gre par korakov in pokliče pudelj na ; a 
zvesti pes ni več hotel zapustiti pravega sta
rega gospodarja. \ idelo se mu je pac, kako 
težko, -da se loči od mladega gospoda. Skočil 
je predenj in mu zastavil pot, kakor da bi 
mu branil iti domu ; pa ja spet skočil nazaj 
k staremu možu. Danilo slednjič obstoji. Pes 
sede sredi med oba in pogleduje sedaj tega 
sedaj onega ter otožno cvili, kakor da ju 
prosi naj ostaneta skupaj ter se nikar ne lo
čita. Kakor hitro pa je Danilo hotel iti proti 
domu spet mu je pes zastavil pot. Kake pol 
ure je gledal Danilo to početje svojega pu- 
deljna in že se je mračilo. Zato gre nazaj k 
staremu možu in reče : „Ne vem, kaj naj 
počnem. Psa imam res jako rad, a vendar bi 
ga vam dal nazaj, ko ne bi bil lastnina mo
jega očeta, trgovca Svetličiča. Pojdite z me
noj ; on naj odloči, čegav je pes“.

Šla sta torej vkup proti mestu. Pes je 
bil tega očividno vesel, ker lajal, skakal in 
norel je, kakor prej, ko je našel starega svo
jega gospodarja.

(Nastavek prihodnjič.) i
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ogorčenosti“, ki ji jo vzbujajo „gromovniki 
proti plesu“. Pravi, da se je vedno plesalo in 
„ples je bil celo v Kani Galileji“.

Kdo Vam je pa to povedal, gospa 
Anenčka? Ali ste čitala kako novo razlago 
evangelja sv. Janeza ?

Gospa Anenčka želi, naj bi kar duhov
nik nadzoroval plese ! Anenčka pravi, da je 
v časih svoje mladosti tudi hodila plesat in 
sicer brez nadzorstva, a je „vkljub temu 
znala varovati se v dostojnih mejah“.

To bi bil krasen prizor! Duhovnik bi 
stal sredi dvorane celo noč, gledal ple
salce. kako se krog njega pijani vrtijo, potem 
pa, ko bi plesalci šli ob petelinjem petju 
prespat svoj „Katzenjammer“, bi pa on šel v 
cerkev pred altar, na prižnico, v spovednico! 
Ako bi se delila odlikovanja za neumnosti, 
tedaj dobi gospa Anenčka za ta svoj pjedlog 
gotovo „Grand Prix“.

Toda niso vsi ljudje kakor Anenčka. 
Drugi so namreč pisali : če ni plesov, gre 
mladina drugam ... in tam ne bo ostala v 
dostojnih mejah. Kaj porečete k temu gospa 
Anenčka ? Toda brez „ogorčenosti“ !

n „Edinost“ in služba božja. Kakor na 
drugem mestu poročamo, je določil škofijski 
Ordinarijat, da se vpelje pri sv. Ivanu ob 
nedeljah tudi za župljane laške narodnosti 
propoved. Tj je nekega „rodoljuba“ pri sv. 
Ivanu tako razjezilo, da je začel rotiti v 
„Edinosti“ z dne 24. febr. Svetoivančane, naj 
prepovedo svojim ženam ob 8 in pol iti k 
maši. ker bo laška pridiga. Občudujemo ve
liko ljubezen do . . • bogoslužja ... ne . . . 
do svobode, ki jo kaže rodoljubni dopisnik. 
Torej možje naj branijo iti ženam k maši ob 
8 in pol, kakor da bi ta maša ne bila sveta 
kakor vse druge. K laški pridigi pa ne sili 
Slovencev že itak nihče, saj pridigata župnik 
in kaplan za Slovence posebej. Čemu torej 
vsa ta jeza ! In za slučaj, da bi kak Slove
nec slišal laško pridigo, mari mislite, da bi 
mu to škodovalo ? Ako sme „Edinost“ dona- 
šati vsaki dan oglase za razna laška gle
dišča v Trstu in vabi s tem Slovence k 
laškim predstavam, kaka nesreča bi bila, 
ko bi kak Slovenec-pa naj bo tudi iz „Ed.“ 
tabora — slišal enkrat božjo besedo v laškem 
jeziku ? Razlika je le ta, da anonce laških 
gledišč „nosijo“ „Edinosti“ in vsled tega ne 
trpi „narodnost“, med tem, ko jej laška pri
diga ne bo rentirala v nobenem oziru in 
vsled tega .... trpi narodnost.

Sicer pa šalo na stran . Uredništvu sa
memu se je zdel literarni izbruh dopisnikov 
nekoliko preojster ter je „Edinost“ v pripombi 
pripoznala, da je pri Sv. Ivanu neki odsto
tek italijanskega prebivalstva. Mesto da bi 
logično sklepala naprej: torej naj se da tudi 
Lahom pridiga, pravi, da ti le imajo tramvaj 
ha razpolago za iti k maši v Trst. Zakaj bi 
jih ne poslali direktno z vlakom v Benetke, 
ali Rim ? O logika, logika !

Kaj pa so zgubili Slovenci pri Sv. Ivanu ? 
Nič ! Njim ostanejo vse funkcije in pridige, 
kakor do zdaj in rodoljubi naj hodijo le 
Pridno k slovenskim pridigam, pa še 
spovedat naj bi se prišli slovenski. Tedaj 
bodo imele slovenske pridige še večjo važ
nost. Kar pa zahtevamo za se, to moramo 
privoščiti tudi drugim. Ako je pri Sv. Ivanu 
Lahov in ti le potrebujejo dušne hrane, kdo 
bi jim jo smel odtegniti ? Najmanje rodoljubi 
ki toliko pridigajo o jezikovnih pravicah tudi 
v cerkvi.

n Štrajk voznikov traja že šesti teden 
in ni videti, da bi ga hotelo biti konec. Ne
volja med vozniki narašča zaradi tega. Mar
sikatera kletvina je že padla na račun tistih, 
k so uprizorili tako neprevidno ta 
strank. Ljudje trpe pomanjkanje in prezebu- 

*■ k®1' 11 •80 že poldrugi mesec zaslužili
^ajcarja, a nihče se ne potrudi, da bi že 
' ''krat nehalo to abnormalno stanje. Samo 

a Postanejo gotovi ljudje predsedniki in da 
jih slavi kot narodne organizatorje, pa je 

«°*>1ј, kaj to njih briga, če zaradi tega nima 
ljudstvo niti vsakdanjega kruha, >aj so oni 
siti. Te dni je tolažil dr. Mandič na nekem 
sestanku v zgornji okolici voznike, rekoč, da 
bo še enkrat dražba dela. Če dr. Mandič, ki 
je pravdarski doktor, tako dobro zastopa 
interese svojih klijentov kakor zastopa voz
nike, tedaj je on pravcati „dottor delle cause 
perse“.

n Laški liberalci so si izbrali namesto 
umrlega Veneziana za strankinega načelnika 
odvetnika dr. Dauranta. Novi načelnik ne 
dosega niti oddaleč umrlega Veneziana ne po 
inteligenci ne po energiji. Občinske volitve 
so pred durmi in dr. Daurant bo imel obilo 
prilike pokazati svoje zmožnosti.

n Volitve v Izoli. Ta mesec so bile v 
laškem mestecu Izoli občinske volitve. Zma
gali so v vseh treh razredih laški krščanski 
socialci. Liberalci in socialisti se volitev niso 
udeležili. Da gospodarijo v Izoli krščanski 
socialci je zasluga tamkajšnjega župnika. Za 
Uas Slovence so te volitve zanimive zato, ker 
je izvoljen v nov občinski svet tudi en Slo
venec in sicer č. g. Škerbec, vrli župnik iz 
Kort. „Piccolo“ se zaradi tega strašno huduje.

n Volilno gibanje v okolici se je že za
čelo. Slovenski tržaški advokatje so že začeli 
joditi po okbličanskih ošterijah, kjer zabijajo 
ludem v glavo, da rešitev ljubega sloven- 
skega naroda ob Adriji je le v advokatih, 
atere morajo okoličani seveda tudi voliti v 

'testni svet oziroma deželni zbor. 
gk n t Škof Gugler. V Zagrebu je umrl 
doP i*3 a v e I Gugler, odličen hrvatski ro- 
ГагЈиК v starosti 89 let. Bil je dobrotnik 

nih društev in učenih zavodov.

n Velika nesreča se je pripetila na pe
pelnico v Skednju. Delavec Luka Cvereznič, 
24 let star, iz Gorice, je padel v nekem 
kamnolomu tako nesrečno, da si je zlomil 
vrat. Umirajočega so prenesli v mestno bol
nišnico.

n Veselica „Dekliške Marijine družbe v
Trstu“, prirejena na pustno nedeljo in ponav
ljana v torek, je obakrat prav dobro vspela. 
če bi sicer verjeli trditvam mnogih posvet- 
njakov in njim enakih tovaršic, da namreč 
zabava, veselje in duševno razvedrilo v Ma
rijinih družbah sploh mogoče ni, ne bi mogli 
obiskati prireditev teh z nado na kak duše
ven užitek. Kako prisrčno veselje pa navdaja 
srca vseh, ki posetijo tako veselico smo imeli 
priliko opazovati pri tej predpustni veselici. 
Pa kako bi tudi ne bili veseli! Saj so se vse 
točke veselice izvršile v polno zadovoljnost 
vseh. Pod spretnim vodstvom vodene igralke 
so uprizorile igri : „Dve sestri“ in „čašica kave“ 
zelo naravno in spretno, i da smo se le čudili, 
kako sc morejo dekleta v svojih ne ravno 
lahkih službah posvetiti igranju. Dobro so se 
uživi le v svoje uloge splošno vse igralke, 
posebno še one, ki so imele sebi primerne 
uloge. Škoda le, da -igra „Dve sestri“ radi 
pretesnega odra ni mogla priti j o svoji lepi 
vs.ebini do popolnega uspeha.

Popolnoma doma so se čutile igralke 
v igri „Čašica kave“. Žal le, da naša dekleta 
nimajo tudi doma tako plemenitih gospodinj, 
kot je bila gospa Lopova.

Izredno sta nas vse zabavala in povsem 
ugajala „Stari vojak Gašpar“ s svojo lajno in 
petjem ter „Ribničan“ s svojim pristnim rib
niškim pripovedovanjem o zgodovini njegove 
obrti. Le nečesa smo pogrešali, namreč na
stopa po svojem lepem petju že poznanega 
pevskega zbora. Pričakujemo, da ga pri pri
hodnji veselici gotovo slišimo.

Želimo tako lepo napredujoči „Marijini 
družbi", da čim preje dobi primernejših, več
jih prostorov, da bi mogla prirejati svoje 
veselice pred mnogoštevilnejšim občinstvom, 
ki tako zelo pogreša in potrebuje — po
štenega razvedrila in zabave. To 
bi bila lepa naloga : S pošteno zabavo vzga
jati občinstvo za višje nazore !

n „Velik moment“ je dobiti v prodajalni 
„Kato!, tisk. društva“ v Trstu ulica Poste 9.

)z okolice.
o Sv. Ivan. S prvo postno nedeljo se uvede 

v naši župnijski cerkvi po ukazu škofijskega 
ordinarijata ob nedeljah tretja maša, med ka
tero bo tudi laška pridiga. To službo bo oprav
ljal p. Monsorno iz reda č. o. Frančiškanov. 
Ta odredba škofijskega ordinarijata je upra
vičena. Svetoivanska fara sega namreč precej 
globoko v mesto do ulice Kandier. Ta del mesta 
se je pa v zadnjih letih močno razširil tako, 
da stanuje v svetoivanski fari približno 4000 
ljud , ki se poslužujejo laškega jezika. Slovenska 
služba božja ostane ne izpremen j ena kakor 
do sedaj,

o Iz Rojana. Lepo je vspela tudi ta zabava, 
ki smo jo imeli na pustno nedeljo v našem 
Marijinem domu. Igrala se je igra „Jeza nad 
petelinom in kes". Gospodinja Vladka, kakor 
tudi njene dekle Nežika, Rada in Lenčka so 
dobro izvršile svojo vlogo. Tudi nastop botre 
Katre je dopadel. Posebno veselje je provzro- 
oil petelin v košu botre Katre, iz katerega je 
tu pa tam povzdignil svojo glavo, kakor da 
bi vedel, zakaj se gre. Mnogo smeha je provzro- 
čila „Vesela gospodarica“ s svojimi nastopi ; 
ugajala je šaljiva deklamacija „Urban iz Rib
nice“. Tudi petju je bilo izkazano častno mesto. 
Proizvajala se je daljša Ferjančič-eva skladba 
„Lisica in petelin", katero je preuredil g. kaplan 
Josip Križman za troglasni ženski zbor z do- 
tičnimi samospevi. Iz tega je razvidno, da se 
v pevskem zboru rojanske Marijine družbe 
ne pojejo samo kake lahka in proste pesmice, 
ampak tudi bolj težavni komadi. K sklepu se 
je pela šaljiva pesem „Lepi Jurij", ki je prišel 
v pozni noči pred krčmarske duri ter zahteval 
od oštirja, naj vstane. Ta je res vstal in ubogemu 
Jur ju iztresel iz novega gvanta prah. Skladbo 
je zložil za moškj zbor in samospev g. V. Vodo
pivec, za ženski zbor prenaredil Josip Križman.

— Prihodnjo nedeljo dne 28. t. m. ob 4 in 
pol pop. se bode veselica ponovila z drugo burko : 
„Klepetulje, ki bode gotovo provzročila mnogo 
smeha. Upamo, da bo vdeležba mnogoštevilna, 
kakor tudi pri zadnji zabavi. — Na pustni 
torek popoldne je bila lepa slovesnost v rojanski 
župni crkvi. Marijina družba (dekliška in žen
ska) je imela svoj mesečni shod pred izpo
stavljenim sv. R. T. V krasnem govoru je,slikal 
g. A. Križman (kaplan pri sv. Jakobu)* brez- 
božnost sedanjega sveta,posebno še v pustnem 
času, ko vse drvi za grešnim veseljem, a na 
Boga, na cerkev malokdo misli. Res ginljivo 
je bilo videti, da so ravno takrat, ko so se brez- 
božneži zbirali, da bi uganjali svoje pustne 
norčije, Marijine družabnice klečale v cerkvi 
pred Naj svetejšim v pobožni molitvi. Tudi 
mnogo drugih pobožnih vernikov se je vdele- 
žilo te službe božje, kar priča, da je slovenski 
narod v Rojanu res veren, ki rad prihaja v 
cerkev ter se rad vdeležuje službe božje. Po 
cerkvenem opravilu je bila lepa, poštena, do
mača zabava v Marijinem domu. Gospod A. 
Petruzzi je prihitel nam v pomoč s svojo 
„laterno magico“, ter nam pokazal mnogo lepih 
slik. Imeli smo priliko občudovati tudi njegov 
krasni „gramofon“, ki je provzročil med ob
činstvom mnogo živahnosti. Zabavo je zaključilo 
petje in šaljivo srečkanje. Ko smo sč navžili 
poštenega veselja, smo se zadovoljno vrnili

vsak na svoj dom. Gotovo smo se drugi dan 
boljše počutili, kakor tisti, ki so se vrteli do 
petelinovega petja ! § i§§

d Sv. Križ pri Trstu. Prih. nedeljo imamo 
pri nas kar 2 občna zbora na en dan. Zjutraj 
bo redni občni zbor hranilnice in posojilnice 
za izvolitev nadzorstva. Popoldne po blago
slovu po bode ustanovni občni zbor „Gospodar
skega in vinarskega društva“ za tukajšnjo 
občino. Zato priliko pričakujemo glasovitoga 
organizatorja iz Ljubljane.

Tukajšnji mesarji so se pogodili, da bodo 
zapirali mesnice ob nedeljah in praznikih že 
ob 8 in pol zjutraj. Dosedaj ni bilo v tem oziru 
pravega reda. Upajmo, da bodo tudi drugi 
trgovci sledili lepemu vzgledu mesarjev. Šte
vilo naročnikov družbe sv. Mohorja je letos v tej 
župniji nekoliko veče kot lani.

3z Krasa.
k Avber. Dne 22. t. m. obhajala sta čila 

na duhu in telesu sredi svojih 4 še živih otrok, 
unukov in praunukov svojo diamantno poroko 
Josip’Orel in njegova soroga Katarina. Zjutraj 
prejela sta sv. zakramente, ob 10. uri je po pri
mernem nagovoru opravil tačasni župni upra
vitelj Iv. Tiringer cerkveno opravilo. Potem 
pa so starčkoma napravili njihovi potomci 
prav lepo 60-letno ženitovanje pri velepo
sestniku g. Maksu Ukmar. Mož je star 83, žena 
pa 85 let; vseh še živih potomcev pa je 18. 
Bog naj jih živijše mnogo let! «§§ r|j

k Iz Vipavskega. Po zadnjih za S. L. S. 
tako zmagoslavnih deželnozborskih volitvah 
smo se nekako oddahnili, češ sedaj pa bomo 
imeli nekaj časa mir pred vednimi volilnimi 
boji. Saj smo ravno mi Vipavci priborili S. 
L. S. zadnjo kmečko postojanko in vrgli libe
ralce. Vsled smrti poslanca Lavrenčiča pa bomo 
morali v kratkem spet, 3. aprila t. 1., stopiti 
na volilno bojišče v boj za načela S. L. S. Sloga 
in’šprijateljstvo, ustvarjena po septemberskih 
ljubljanskih dogodkih, se je razblinila v nič, 
kar je moral vsak treznomisleč človek z goto
vostjo tudi pričakovati. Še vedno vpliven nek
danji voditelj liberalne stranke dr. Tavčar je 
na zborovanju zaupnikov narodnonapredne 
stranke, ki se je pred kratkim vršilo v Ljub
ljani, izdal parolo : Tovariši, spet na deželo, 
med kmete. Pričakujejo, da je položaj zanje 
ugodnejši kot kedaj preje. Z gotovostjo torej 
pričakujemo nastopa starih znancev liberalcev; 
kako bodo pobarvani pa ne znamo še : ali bodo 
napredni, ali svobodomiselni, ali samo narodni 
ali neodvisni kmetje. Jako zanimivo. Z goto
vostjo vam že sedaj lahko sporočamo, da bode 
zmagonosna rastava S. L. S.

3z 3stre.
i Iz Doline. Pustno nedeljo je priredila 

Marijina družba veselico. Igrala se je igra : 
„Sv. Neža“. Vse igralke so dobro igrale, naj
bolje pa Simforjan in Klavdija. Da je igra po
polnoma učinkovala, so veliko pripomogle 
primerne starorimske obleke. Želimo, da bi 
nam Marijina družba priredila še takih veselic. 
Tudi petje se je prav dobro obneslo. Milo do
neči glasovi so nas tako presunili, da smo stali 
kot okameneli. Dobri Bog naj poplača vsem, 
ki so nam preskrbeli to zabavo ! — Dne 28. t. 
m. bo v našem izobraževalnem društvu preda
vanje o liberalizmu. Pri zadnjem predavanju 
smo dovolili vstop tudi nasprotnikom. Mislili 
smo namreč , da bodo mirni in da se bodo do
stojno obnašaliЖег so pa tako divjali, da je bilo 
treba nekoga, ki je tudi odbornik N. D. O. 
s silo odstraniti, zato ne dovolimo več vstopa 
nasprotnikom k predavanju. Naj se nauče 
najprej olike in dostojnega vedenja !

i Iz Brega. Odgovor Nar. Delavcu“ 
Dopisnik v listu N. D. O. hoče, da bodi jasno. 
Odgovarjamo mu, da zanas je bilo že zdavnaj 
vse jasno. Očita nam, da lažemo in da obreku
jemo N. D. O., ter da sebe povzdigujemo. 
Ta očitanja najodločneje odklanjamo, ker smo 
si svesti, da so vse naše trditve resnične. Mi 
se nič ne povzdigujemo : koliko naše delo velja, 
bodo vspehi pokazali. Dopisnik pravi, da so naši 
uspehi malenkostni. Če so tako malenkostni, 
zakaj vas pa tako v oči bodejo in vam ne dajo 
spati! Dopisnik joče po nekdanji slogi. In zakaj ? 
Ljudstvo je dosedaj namreč mislilo, da je vse 
to, kar „višje - glave" klavsajo, gola resnica in 
da je vse prav, kar te „glave“ storijo. Sedaj so 
pa ljudje prišli do spoznanja, da se te 
„glave“ rade zmotijo in da njihovo „delo za na
rod“ pri-:plesih in kozarcih vina nima zanje 
pomena. In to spoznanje nekatere gospode 
peče. Pametni ljudje pa pravijo, hvala Bogu, 
da se jasni. Kar dopisnik klobasa o škofu in 
cerkvi, ni vr dno odgovora. Če hoče dopisnik 
govoriti o pogubonosnih idejah in o vzrokih, 
ki so spravili narode v pogubo, mu svetujemo, 
da se prej pouči iz zgodovine in videl bo, da 
je ravno pot, po kateri gredo N. D. O., slogo- 
Ijubi e tutti quanti, pripeljala narode do po
gina. Da je N. D. O. politično pobarvana, 
tega ni treba nam šele dokazovati, kajti go
vori dr. Mandiča na javnih shodih v Trstu, 
okolici in v Bregu ter nastopi Lacko Križa v 
Pulju jasno dokazujejo, kakšna politična or
ganizacija da je N. D. O.

i*- NAROČAJTE ,.Z AR JO“ "W 

Kj'er eden ne zmore naročnine, naj 

se jih naroči več skupaj.

Listnica upravništva.
Z nova prosimo vse p. n. naročnike 

„Zarje“, ki lista še dosedaj niso plačali pa so 
ga vseeno prejemali, da to cim preje store.

Ponavljamo zopet, da je razširjevanje 
lista možno le, ako ima plačujoče naročnike. 
Prosimo storite svojo dolžnost!

Domača šola.
KDO SO «KLERIKALCI»?

In ta goljufija se jim posreči: milijoni 
katoličanov berejo vsak dan na
pade in obrekovanje zoper kle
rikalce: ter si p r i tem mislijo: 
Bogu hvala, t o m e n e ne zadene, 
jaz sem katoličan in ne' kleri
kale c,— zaslepljeni ne razumejo, 
da klerikalec je sramotilno ime 
za vsakega katoličana. — Sami sebe 
torej varajo , sami ne vedo kako. Dunajski 
župan Lueger je na katoliškem shodu govoril : 
„Pred kratkim je bilo 8 profesorjev na jVisoki 
šoli nastavljenih, izmed teh je bilo 7 j udov 
in 1 kristijan ; kdaj bomo učakali, da bo enkrat 
izmed 8. profesorjev 7 kristjanov in 1 jud ?“ 
Komaj je župan te besede zgovoril že so brez
verci zakričali: „klerikalni napadi na visoke 
šole“ ! Za koga je Lueger govoril ? Za pravice 
kristjanov — in takoj je klerikalec radi tega 
in kristjani, za katere je govoril, in krščanski 
dijaki, katerim je želel, da bi tudi enkrat mogli 
postati profesorji na univerzi — protestirajo 
proti Luegerju, ker je klerikalec, ker je tako 
govoril.

V Avstriji je 23 milijonov katoličanov 
in 1J4 milijon Judov in Lueger želi, da bi med 
8 profesorjev bilo 7 kristjanov ; to imenujejo 
liberalci klerikalno predrznost in milijoni kri
stjanov vpijejo : klerikalna požrešnost, in za
sramujejo sami sebe in ne vedo kako.

Dobro znani, nesramni, obsojeni bogo- 
kletec Wahrmund, profesor v Inomostu je 
imenoval katoliške mladeniče — parazite t. j. 
živalice, ki jih treba otresti. In ko so katoličani 
proti takemu zasramovanju protestirali in zahte
vali, da Wahrmund to nesramno psovko pre
kliče, tedaj so liberalci zagnali krik : „to je 
klerikalna nestrpnost“.

V Gradcu je en katoliški akademik imel že 
tretjikrat dobiti naslov doktorja — to je 
nekaj redkega , in znamenje, da tudi katoličani 
nimajo vedno slame v glavi; takoimenovani 
„svobodomiselni“ študentje so katoliškega viso- 
košolca in njegove znance-spremljevalce na
padli s palicami in jih niso pustili v šolo.' In 
istočasno so brezverski časopisi zavpili, da kato
ličani, po njihovem klerikalci, izivljajo in nemir 
delajo. Senat je grajal zasramovanega in (na
padenega katoliškega moža.

Zgoraj imenovani, za slabo dobro znani 
Wahrmund je izdal knjižico, v katerej sramoti 
Boga, ki jo je državni pravnik zaplenil, in katero 
je c. kr. sodišče kot bogokletno obsodilo in pre
povedalo. Katoličani so zahtevali, da ne sme 
ta bogokletnež več poučevati katoliških mlade
ničev in judovski časniki so pisali o klerikalni 
gonji proti Wahrmundu in zahtevali, da sme 
oni bogokletnež še nadalje katoliške dijake z 
zasramovanjem obkladati.

Svobodomiselci hočejo odstraniti zakrament 
sv. zakona — katoličani se branijo, da bi se 
tako razdrla sveta podlaga družine in države — 
zato jih imenujejo klerikalna-razdiralna stranka, 
ker branijo svoje pravice. To je svobodomiselno !

Svobodomiselci hočejo vso vero odstraniti 
iz šole in pouka, ljudje naj rastejo kot živali 
— brez Boga —- zato snujejo „svobodno šolo“. 
Katoličani se proti temu branijo, ker hočejo 
imeti vzgojene otroke in ne živali, zato jih pa 
imenujejo klerikalne nemirneže.

Iz doslej napisanega vidi vsak, kdor hoče 
videti, kaj pomeni pri nas beseda klerikalen.

Vsak katoličan, ki svoje vere ne zataji, 
je klerikalec v očeh svojih nasprotnikov ; 
vsaka verska vaja je klerikalna ; klerikalno je 
pri nas, če se ne pusti svoje vere zasramovati 
klerikalno je če se za 23 milijo
nov katoličanov zahteva enake 
pravice, ki jih ima 1 milijon 
j u d o v. Judovskemu časopisju se je posrečilo, 
katoliško ljudstvo proti samemu sebi mobili
zirati, s tem, da jih proti vsemu hujska, kar 
je klerikalnega ; klerikalno pa je judovskemu ča
sopisju vse, kar je katoliškemu ljudstvu sveto.

Koliko časa pa naj to sovraštvo zoper nas 
same, ta vojska zoper nas same traja ? Naprej 
vendar in spoznajmo enkrat proti komu nas 
brezversko časopisje hujska, proti, komu nas 
vodi — namreč proti nam samim. Judovsko ča
sopisje se bojuje po^. imenom „klerikalec“ proti 
vsemu, kar katoliško misli in čuti. Zato se mora 
pa vse kar katoliško misli in čuti vzdigniti 
proti slabemu tisku, proti lažem in obrekovanju, 
ki se potom tiska zanaša med še zdravo ljudstvo.

Ko so katoliški dijak i na Dunaju lansko 
leto dne 20. maja ob 11. uri prišli v šolo, so jih 
judovski dijaki tako-le nahrulili : „fej, kleri
kalci, posekajte jih; ven katoliške svinje“ . 
Nato so jih pretepli, vrgli po stopnicah.... kato
liške kmete pa, ki so prišli v Gradec, da bi pri
sostvovali promociji svojega društvenega taj
nika, so zasramovali in zapodili.... Torej boj, 
ki ga slabo časopisje vodi proti klerikalcem, 
je boj proti krščanskemu ljudstvu in njegovim 
pravicam.

Vzdrami se torej, katoliško ljudstvo ; | ko 
te napadajo, ne delajo razlike med „klerikal
cem“ in „katoličanom“, zato ne sme biti razlike 
med „klerikalci“ in „katoličani“, ko se branimo, 
saj ni „klerikalec“ nič drugega kakor psovka 
za katoličane.



ZARJA“

Razne vesti.
r Kaj govore številke o alkoholizmu Nem

čije ? Kakšno ulogo igra alkohol v gospodar
skem, socialnem in nravnem življenji nem
škega naroda, nam .nepobitno predočuje sta- 
tistikao proizvajanem in porabljenem alko
holu ter njega učinkih. Le nekaj številk ! Pet
najsti delNemčije je posejan z žitom, iz katerega 
se napravlja strup, mesto da bi se je porabilo 
v cenejšo hrano ljudstva. Dve tretjini vsega 
pridelanega ječmena se porabi za napravo piva, 
— celih 13 milijonov dvojnih stotov. V žganju 
se pokuha 21 milijonov dvojstotov krompirja 
in 3 ip pol milijonov rži. Koliko zdravih hranil 
se uniči ! In koliko alkoholnih pijač popijejo 
Nemci ? Nič manj kot 7000 milijonov litrov 
piva, 700 milijonov lit. žganja in 300 milijonov 
lit. vina. Na vsacega. človeka (tudi otroke) 
pride letnih 125 1. piva, 131. žganja in 6 1. vina. 
Vse to pa stane celih 3000 milijonov mark. Na 
enoglavo pride 57 mark izdatkov za alkoh. 
pijače na vsako družino približno 200 mark. 
Ogromna svot-a za delavsko druž no ! Štiri
krat presega svota izdatkov za alkoholne pi
jače one za vso vojsko, osemkrat stroške za 
šolstvo. Toliko premoženja uniči alkohol. In 
koliko ljudi ? Vsako leto pahne v grob 8000 
svojih sužnjev, 30000 jih pošlje v norišnice, 
200000 jih tira v ječe, 1600 potisne v roke 
samomorilno orožje. Grozno razdejanje ! Pa 
kaj, to je daleč tam gori v Nemčiji ! Pa pri 
na*? Na Kranjskem se ne pijančuje nič manj kot 
v Nemčiji, to so pokazale številke. V Primorju 
se more biti nič bolje. Statističnih podatkov 
sedaj nimamo, pa jih nujno potrebujemo, da 
dokažemo slepim in gluhim zlo, ki ga nam pov
zroča alkoholizem. Kje je dobimo ?

DAROVI.
Drugo nabiranje za „Marijin dom“ od 15.

januarja do.19. februarja 1809:
Marija Birsa 14 K, Ana Butinar 62.60, 

Ivana Bajc 10 K, Ana Dobnik 27.20 K, Bar
bara Derganc 15 K, Ivana Gaeta 28 K, 
Elizabeta Jug 97 K, Jožefa Katern 14 K, 
Rozalija Klun 22 K, Terezija Koritnik 12 K, 
Frančiška Katerle 24 K, Jožefa Cerkvenik 
15 K, Marija Novak 11 K, Marija Novič 35 K, 
Antonija Pandeljak 38.20 K, Ana Simončič 
20 K, Neža Šumaj 12 K, Ivana Makuc 30 K, 
Marija Tudor 4 K, Jožefa Velikanja 30 K, 
Ivana Štokelj 20 K, Frančišek Guštin 1.70 K.

Dobrotnik po 1Q0 K J. B. ; ustanovnice 
po 20 K : Helena Gačnik, Marija Valenčič, 
Marija Vijola, Antonia Mrak, Neža Berne ; 
Redni udje po 10 K: Katarina Erat, Antonia 
Mlekuš, Marija Mlekuš, Amalija Trčel Marija 
Butinar, Ana Butinar, Frančiška Bečan, Jo
žefa Kravs. Po 9 K : Antonija Fuk, Rozalija 
Divjak, Ana Dobnik, Marija Kravs. Po 8 K : 
Marija Barba. Po 6 K: Uršula Barba, Uršula 
Gombač. Po 5 K : Terezija Mavrič, Ana Ivan
čič, Marija Rapotec, (M. R.), Amalija Brvar, 
Roza Guzaj, (R. M.), Marija čehoviin Marija 
Žitko. Po 4 K : Jožefa KAlar, Ivana Škvarča, 
Ana Lipušček. Uršula Barba, Marija Bečaj, 
Marija Stanič, Marija Gržinič, Marija Čehovin 
St., Jožefa Pirh, Rozalija Klun, Antonija 
Kozina. Po 3 K : Roza Kos, Marija Novak, 
Frančiška Benčina, Ivana Pogarc, Marija Žit
nik, Lucija Šerc, Marija Melihen, Frančiška 
Melihen, Magdalena Sturm, Marija Kofal, 
Frančiška Zupanc, Antonija Tpškan, Albina 
Papež, Gizela Čopi, Katerina Čopi, Marija 
Novak, Frančiška Muravec, Katerina Peric, 
Marija Sever, Marija Mahnič. Po 2 K: Ivana 
Žgur, Karola Kobal, Antonija Piciga, Marga
reta Curk, Ivana Božič, Rozalija Cigon, Ma
rija Kapel. Mari a Anžlovar, Marija Vovk, 
Ana Kovač, Marija Čendak, Terezija Rutar, 
Ana Treven, (A. T.), Marija Duša, Marija 
Sajevic, Antonija Mužetič, Ema Čampa, Fran
čiška Pirc, Emilija Krišnar, Frančiška Križ
nar, Marija Bezek, Jožefa Arhar, Jožefa, 
Sapin, Alojzija Kumar, Marija Gasperčič, 
Ivana Švagel, Doroteja Segulin, Pavla Mahne, 
Jožefa Stefula, Marija Tavčar, Frančiška 
Skvarča, Marija Trampuš, Marija Perini, 
Frančiška Sabec, Karola Krt. Marija Janšek, 
Uršula Pelos, Marija Rijavao, Amalija Primc, 
Ivana Primc, Helena Turk, Katarina Fratnik, 
Jožefa Rancelj, Ana Markuci, Terezija Vel- 
kel, Marija Semenič, Ana Bavdaž, Neža 
Brežič, Terezija Čap, Marija Sestan, Marija 
Bubnič, Marija Keček, Neža Gollob, Neža 
Križman, Antonija Zurlini, Marija Mramar, 
Ivana Pertot, Ivana Svagelj, Antonija Pe
čenko, AnaSever, Frančiška Pilan,MarijaTudor.

Podporniki po 1 K : Marija Samec, Ivana 
Logar, Ana Bubnič, Karola Bcrnetič, Anto
nija Lorencuti, Helena Zlobec, Po 1.20 K: 
Sofija Gregorič.

Darovali po 1Ö K : N. N., Neimenovana. 
Neimenovan 5 K. Dr. Anton Vatovac, župnik, 
Anton Križman. Neimenovana šaloigra v Ma
rijinem domu 4.80 K, Viktorija Pajnič 5.20 K. 
Po 3 K : Marija Birsa, M. S. Po 2 K : Ka
tarina Hvala, Jožefa Skrl, Frančišek Matejcich, 
F. Constantini, Uršula Fabjančič, N. N., F. 
Pertot, Marija Gaberščik, Neimenovana, N. N,, 
N. N., N N., Žina, G. K., Marjeta Mankoč, 
Neimenovana, Frančiška Česnik, N. N., Ivana 
Zafred, Frana Čeligoj, Marija Stokelj, Terezija 
Primc, Helena Maše, Marija Debevc, A. F., 
Nežka Sterle, Lucija Botiger, Neimenovana, 
Ivana Gregorin, M. Rosaj. Po 60 vin.: Ne
imenovana, N. N., N. N. Po 50 vin.: Fran
čiška Bajc, Ivanka Gorjup. Po 40 vin.: Ma
rija M., Marija Stokelj, Ana Križmančič. 
Po 20 vin. : N. N. Po 10 vin.: N. N., N. N. 
— Vsem dobrotnikom se srčno zahvaljujemo.

KOLEDARČEK:
Svečan—Februar.

27. Sobota: Leander, škof. -— Zgod. kol. : 
Francozi v Avstriji 1. 1814. — (Prvi krajec ob 3‘50 
po nori). —

28. Nedelja: 1. postna. (Hudobni duh
izkuša Jezusa. Mat. 4.) Inoslav. — Zgod. koledar: 
* Reaumur 1. 1683. Na francoskem uvedena porotna 
sodišča. + Dr. A. Starčevič, hrv. pol. 1. 1896.

Sušeč—Marc.
1. Ponedeljek: Zorko, škof; Belin. — 

Zgod. kol. : -j- Cesar Leopold 11. 1. 1792 ; * Kompo
nist Chopin 1. 1809.

2. Torek: Simplicij, papež ; Milena. — Zgod. 
kol. : * Papež Leon XIII. 1. 1810.

3. Sreda: K vatre; Sv. Kunigunda ; Milo-
slav. — Zgo'đ. kol. : + češki politik Rieger Fr. S.
leta 1903.

4. Četrtek: Kazimir, spoz. Sladoje. — 
Zgod. kol. : + Gogolj Nik. Vas. 1. 1852; Friderik Rde- 
čebradec, izvoljen cesarjem leta 1152; * Veronese 
Paulo 1. 1151 ; + H. Taine, filosof in estetik L 1893.

5. Petek: Kvatre; Agapeta, muc. ; Da
nica. — Zgod. kol. ; + Volta 1. 1827.

6. Sobota: K varte; Fridolin, op. Zvezda. 
— Zgod. kol. ; * Josip Stritar 1, 1836 ; * Michelan
gelo L 1475 ; Odkritje Avstralije od Mangelhaensa 
leta 1521.

Upamo, da bo v prihodnje lepo vreme.

Razglas dražbe.
Razpisuje se zidanje nove cerkve

v Podgradu v Istri potom zmanjse
valne dražbe.

Dela so proračunjena na 39.537'59 
kron. Načrti, podrobni troškovnik in 
natančni pogoji so na vpogled pri 
.podžupnem uradu v Podgradu.

Zdražiteljem se bo smatral naj
boljši ponudnik po previdnosti pod
pisanega.

Položiti mora 10% vadija pred 
sklenitvijo pogodbe.

Pismene ponudbe naj se vložijo 
pri podpisanemu najkasneje do 5. 
marca 1909.

Podgrad, 11. februarja 1909.

Stavbeni odbor.
tiskovine za čč. župne urade

priporoča

proöajalna „Kat. tisk. društva“
v TRSTU ulica delle Poste 9.

Dosedaj so na novo natisnjene in je 
udobiti sledeče :

Dnevnik; Fides Matrimonii;Fides Mortis; 
Fides Nativitatis et Baptizma; Izkaz premen, 
in stalnih najemščin; Izkaz glavnic ; Izkaz 
hranilnih vlog ; Izkaz ustan. sv. maš ; Nota 
v smislu „Ne tem ere“ ; Nota za ženine in ne
veste ; Liber intentionum ; Liber Baptizato- 
rum ; Liber Copulatorum; Liber Defunctorum ; 
Posnetek računa ; Račun ; Testimonium status 
liberi; Testimonium denuntiationum matri- 
monialum. —

SVOJI K SVOJIM! SVOJI K SVOJIM!
Uljudno naznanjam sl. občinstvu, c. duhov

ščini, p. n. učiteljstvu, krajnim šolskim svetom in 
šolskim vodstvom, kakor tudi raznim čitalnicam in 
ljudskim knjižnicam, da sem preskrbel svojo ej

-- KNJIGOVEZNICO --
z vsem potrebnim da lahko izvršujem vsa dela od 
priprostih do najflnejših. Posebno solidno in ceno 
vezanje knjig za šolske, ljudske in zasebne knjižnice 
ter čitalnice. — Vezanje in prevezanje missalov, raz
nih zapisnikov, hranilnih in drugih knjig, ter izvrše
vanje raznih del, ki spadajo v knjigoveško stroko. 
Zunanja naročila izvršujem solidno in točno.

ANTON REPENŠEK, knjigovez
TRST. — Ulica Cecilia štev. lf. — TRST.

jfe zamudite i
Prodajalna „Katol. tiskovnega društva v Trstu“ 
ulica delle Poste 9, ima le še nekaj izvodov 
„Druž. pratike s slikami 1909“ na razpolago.

Sezite po njejš
za ljudstvo je na prodaj v ulici
Pondares 6, vrata 12.

Slo* KOMAD SKAZI,
delavnica za vsa cerkvena dela
v St. ULRICH, Gröden (Tirolsko) se najtopleje 
priporočuje za vsa cerkvena dela. Velikanska 
zaloga sv. razpel. Novi zanimivi slovenski ceniki 
zastonj in franko. Postrežba solidna in hitra.

Prodajalna

katoliškega tiskovnega Društva
v TRSTU

se priporoča v nabavo spovednih in 
obhajilnih listkov za velikonočni čas.

Kupile čevlje
pri poštenem slovenskem čevljarskem mojstru

Josipu Stantič
TRST — ulica Rosario št. 2 — TRST

(pri cerkvi sv. Petra v starem mestu.)

Ta mojster vam postreže po domače, z naj
boljšimi čevlji in po nizki ceni.

likerjev v sodčkih in butiljkah

JHKOB pERHAVC
TRST — Via delle Acque — TRST
Veliki izbor vsakovrstnih najfinejših in 

starih vin v buteljkah.
Postrežba točna. — Cene zmerne. — Se 

priporoča svojim rojakom za naročbe bodisi na 
debelo ali na drobno za razne slavnosti, po
roke. .krste, družinska pogoščenja itd. — Za 
poletni čas se priporoč malinovec in tamarindo.

tj

D0V0 fOGREBNO ‘PODJETJE
Pisarna in proöajalna Via Vinccnzo jjellini št. 13.

Telefon l-4:-OS. (poleg cerkve sv. Antona Novega) Telefon 14-03

Zaloga oprave ulica Massimo d’Azeglio št. 18.

Prireja pogrebe od najprostejše do najelegantnejše vrste 
v odprtih, kakor tudi v s kristalom zaprtih vozovih.

Ima bogato zalogo vseh potrebščin za mrliče, kakor : kovinaste in lepo okrašene le- 
«sene rokave, čevlje, vence in umetnih cvetlic, kovine, porcelana in perl.

Bogata zaloga: Voščene sveče. Cene nizke, da se ni bati konkurence.
Za slučaj potrebe se uljudno priporočajo: HENRIK STIBEL in drug.

3g=?G§3g зШ.Шл

LJUDSKA POSOJILNICA IN HRANILNICA
za tržaško občino pri Sv. Ivanu pri Trstu.

!*< >< 111 i-ж l v '1' t->~ tli. 11 li vi delle lF*oiste 0. 'Telefoni — 11 <>

-------OSCŽ----—

Sprejema hranilne vloge tudi od 
neudov in jih obrestuje po

Davke plača hranilnica sama.
0 Za varnost vlog jamčijo udje

(350) z vsem svojim premoženjem v znesku približno tri 123.il j o n.e kron.
Za večje vloge se tudi dajo višje obresti po ustmenem pogovoru s stranko. — 

Hranilnica in posojilnica je pod nadzorstvom svetoivanske duhovščine. — Vsak 
krščansko misleč Slovenec naj vlaga svoj denar le pri Ljudski hranilnici in poso
jilnici pri sv. Ivanu pri Trstu.

V TESTU, ulica delle Poste štev. 9.

Ima na razpolago razne molitvenike v slovenskem, nem
škem in laškem jeziku, podobe male za darilo in velike 
za okvir, svetinje, rožne vence, kipe in križe raznih ve
likosti in cen iz kovine in lesene, različni papir pismeni 
in pisarniški, razni ovitki, šolski zvezki, vse pisarniške 
potrebščine, trgovske knjige, notici i. t. d , i- t. d.

:: Častito Duhovšično opozarjamo posebno ::
na našo zalogo voščenih sveč prav po tovarniški ceni in
sicer: pristno voščene kg a K 5. , I. vrste „II Santo
di Padova“ kg ä K 4 40, H- vrste kg a K. 2,40, okin- 
čane sveče kg a K 3.40, ekonomične sveče kg ä K 1.40.
Odpadki sveč se sprejemajo in plačujejo po kakovosti.
V zalogi je kadilo (virh) a, kg K 1.20, 2.—, 2.40 ter 
oglje za kadilnice a" kg K 2.—. Stekla za večno luč, 
stenji za večno luč, vrvica za prižiganje na kdo, ali v 
zavitkih, prižigalniki (kajfeži) povoskano platno za 
altarje, tiskovine za čč. župne [urade dobito istotam.

Sprejemajo se knjigovežka dela. P° zmerni ceni. 
Preskrbi se okvirje za razne slike. Razpolagamo z vzorci. 
Slike: Prešerna, Gregorčiča, Vodnika in Slomšeka v lepem 
okvirju ä K 7.60. Podoba papeža Pija X v pozlačenem 
okvirju za K 20.—. Sveče J za domačo rabo ä 3, 4, 5lin 
6 v zavoju ter svečice zvitkih in za božičnice so vedno 

zalogi. — Preskrbimo*£ovitke]t z’fpoljubnim naslovom.

Obilno obiska in naročil prosi

„3(ato!iško tiskovno društvo“ v Trstu.

Dobava cerkvenih oblačil in a « # 

cerkvenih potrebščin vsake vrste.

Odgovorni urednik : Ivan ReiC.
Izdaja: Katol. tiskovno društvo v Trstu. Tiska: L. Herrmanstorfer.


